ATIVIDADE EXPERIMENTAL VIRTUAL: 12 ETAPA - ColisGes
(A ser desenvolvida individualmente)

Nesta primeira etapa de analise do experimento virtual, vocé deve determinar a
quantidade de movimento linear dos carrinhos antes e depois da coliséo.

Para saber qual é o conjunto de fotos que vocé deve usar, va a pagina da
disciplina no moodle e abra a tabela com as situa¢des a serem analisadas; ao lado do
seu numero USP, vocé encontra a identificacdo do conjunto de dados com os quais
deve trabalhar. Caso seu numero USP ndo esteja na lista, procure a monitora Web,
que ela vai lhe designar um conjunto.

ROTEIRO PARA REALIZACAO DO EXPERIMENTO.
A) Introducéo ao experimento

A experiéncia consiste em observar o movimento de dois carrinhos sobre um trilho de
ar a fim de analisar 0 seu comportamento antes e depois de uma colisdo. O objetivo é
verificar o que ocorre com a grandeza quantidade de movimento do sistema.

B) Procedimento de analise

1. Assista ao filme atentamente e observe os sentidos dos movimentos de cada
carrinho antes e depois da coliséo.

2. Veja as fotos selecionadas do carrinho durante seu movimento e anote os valores
das posicbes de cada carrinho na trena e o respectivo instante da cena, indicado a
direita da foto. Anote também os valores das massas dos carrinhos mostradas nas
fotos da péagina anterior, de acordo com a situacao estudada. Obs: Como identificar
cada carrinho nas fotos? Verifique nas fotos, ou no filme, da situagdo em andlise qual
€ o carrinho que possui um furo como marcacdo, ou qualquer outro detalhe, e
compare com as fotos onde estéo registradas as massas.

3. Monte uma tabela de posi¢cdo (cm) x tempo (s) para cada carrinho em ordem
cronoldgica, juntamente com as incertezas na posicdo. Considere a incerteza no
tempo desprezivel. Use uma quantidade de algarismos significativos adequada para
todas as suas tabelas.

4. Com a tabela do item 3, calcule a velocidade média linear para o intervalo de tempo
[ti_l;tm], dada por:
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onde S et correspondem as grandezas posicao e tempo, respectivamente, enquanto
V simboliza a velocidade média linear. O indice i identifica as fotos; assim, i=1
indica que se trata da foto 1, i = 2 a foto 2, e assim por diante’.

! Isso ¢ valido quando falamos das grandezas posic&o e tempo. Assim, dizemos “a posi¢ao do carrinho em
relacdo a trena na foto 1” ou mesmo “o instante de tempo mostrado na foto 15”. Para grandezas como
velocidade linear e tempo médio, o indice i perde o vinculo de correspondéncia exata com a foto (“a
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posicdo na foto 3”) e passa a ter uma correspondéncia aproximada. Assim, “v,” ndo significa a
velocidade do corpo na foto 1, mas é como se fosse.



5. Como o intervalo [tifl;tm] é curto (~0,070s), suporemos®
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onde v(t.) corresponde a velocidade instantanea linear no instante médio t., dado
por
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6. Faca uma tabela contendo os valores de v(f;) e t., juntamente com as incertezas
de v(t,) (lembre que consideramos que a incerteza no tempo, tanto em t, como em

t;, é desprezivel). Para o calculo das incertezas, veja o texto “Roteiro de calculo de
incertezas”, na pagina “Guias” do sitio do experimento virtual.

7. Calcule os valores das quantidades de movimento lineares para cada carrinho
usando
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onde p,(t.) e p,(;) correspondem as quantidades de movimento dos carrinho 1 e 2,

respectivamente. Calcule também a quantidade de movimento total do sistema, dada
por

P(t_|) = pl(t_i)+ P, (fl) . (V1)

Monte uma tabela contendo os valores de t,, P(t.), p,(t;)) e p,(t;). Ndo se esqueca
de calcular as incertezas dessas medidas. Em seguida, trace as curvas de P(t;),

p,(t) e p,(t) em funcdo do tempo em um mesmo grafico, com suas respectivas

barras de erro. Para o calculo das incertezas, utilize o texto explicativo “Roteiro de
calculo de incertezas” na pagina “Guias” do sitio de experimentos virtuais.

C) Procedimento de elaboracao do relatério
1) Identificagdo: escreva nome, turma e situagdo analisada.

2) Dados obtidos: apresente os dados brutos extraidos da analise inicial do conjunto
de fotos (tabela do item 3).

3) Andlise: Exiba as tabelas construidas nos itens 6 e 7, assim como os graficos
associados.

3) Discusséao e Concluséo: Verifique se os dados sugerem que a quantidade de
movimento de cada carrinho varie pouco ou se é a sua soma gue seria mais
constante. Discuta a conveniéncia (necessidade?) de usar nimeros negativos para
guantificar o movimento de um objeto em uma dimensao.

2 Na verdade, o que estamos fazendo é calcular a derivada da posicdo em relaco ao tempo, de forma
numérica, para obter a velocidade. Para maiores informagdes, consulte o texto “Como calcular
numericamente a derivada de uma fungdo” na pagina “Guias” do sitio do experimento virtual.



